

## **ПАРТИЙНАЯ СИСТЕМА ПЕРВОЙ ИТАЛЬЯНСКОЙ РЕСПУБЛИКИ**

Большую роль в общественно-политической жизни Италии на протяжении всего послевоенного времени играли и играют политические партии. Интерес специалистов привлекали прежде всего две из них, определявшие на протяжении долгого времени ситуацию в стране – Христианско-демократическая партия (ХДП) и Итальянская коммунистическая партия (ИКП). Социалисты, игравшие роль третьей силы, оказывались гораздо реже в фокусе внимания. Еще меньше внимания уделялось другим партиям, постоянно проводившим своих представителей в парламент до начала 90-х годов XX в.

ХРИСТИАНСКО-ДЕМОКРАТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ (ХДП) считала формальной датой своего основания 1943 год. Она при непосредственном содействии Ватикана стала главной партией итальянской буржуазии. Христианские демократы объявили себя сторонниками сотрудничества классов и трактовали капиталистическое общество как единый организм, в котором труд и капитал выполняли одинаково полезную роль. Идеологической основой им служила доктрина христианства. С помощью приходских священников партия охватила своим влиянием значительную часть крестьян, а также средних слоев и часть рабочих. К середине 1945 г. в партии насчитывалось около 1 млн человек.<sup>1</sup>

Текст устава ХДП был одобрен Национальным советом партии в ноябре 1957 г. Ее низовыми звеньями являлись секции, состоявшие из ячеек. В каждой коммуне действовал комитет. В провинциях – провинциальные комитеты, во главе которых стояли секретари. В масштабе страны ХДП руководили: Национальный совет, центральное правление, Центральная исполнительная джунта, политический секретарь.<sup>2</sup> Партия имела свои молодежные и женские организации. Основным печатным органом являлась газета «Пополо» («Народ»).

Со временем ХДП стала центром притяжения антикоммунистических сил. Поскольку неписаным правилом «политической игры» с конца 40-х годов стал принцип исключения из правительственных комбинаций «крайних» сил – коммунистов и неофашистов, ХДП оказалась как бы «обречена» на пребывание у власти.

С целью укрепления своих позиций христианским демократам в 1953 г. удалось провести через парламент новый избирательный закон. По этому закону партия, собравшая более 50% голосов, получала 65% депутатских мест. Допускалось для этого и блокирование партийных списков кандидатов. Только если и в этом случае не было бы собрано абсолютного большинства голосов, депутатские мандаты распределялись по пропорциональной системе. Однако уже на выборах в том же году желаемый христианскими демократами результат не был достигнут, места в парламенте были распределены по пропорциональной системе, и в 1954 г. к ней пришлось вернуться. Доминирующее положение христианских демократов было поколеблено, и они были вынуждены, начиная с 1963 г., создавать коалиционные правительства «левого центра», в которые кроме них входили представители социал-демократической, республиканской и социалистической партии. Привлечение социалистов к руководству Италией, по мнению ХДП, должно было значительно расширить опору правительства в массах, дать возможность провести «сверху» некоторые реформы. А это, в свою очередь, снизило бы социальную напряженность в стране, укрепило бы доверие к правящим классам и, как следствие, подорвало бы позиции ИКП.<sup>3</sup>

Эти правительства провели ряд демократических преобразований (национализация посредством выкупа объектов электроэнергетической промышленности, частичная аграрная реформа и др.). Но и переход к левоцентристской форме не укрепил позиции создавшихся в 1960 – 1970-е гг. коалиционных правительств. Неудовлетворенная роль статиста ИСП становилась ненадежным партнером.

Итоги выборов 1972 г. не давали никаких оснований для нового поворота вправо. Тем не менее, после выборов было сформировано правительство из представителей трех партий: ХДП, ИСДП и ИЛП. Оно получило название правоцентристского, поскольку место социалистов в нем заняла либеральная партия. Создание подобного правительства свидетельствовало о стремлении итальянских правящих кругов выиграть время и подготовиться к новой перегруппировке политических сил.

В июле 1973 г. правоцентристское правительство пало под тяжестью все более усиливавшегося экономического кризиса, роста инфляции и безработицы, показав свою беспомощность в вопросах национальной экономики. Приход к власти

нового правительства, которое возглавил христианский демократ М. Румор, знаменовал восстановление левоцентристской коалиции. Помимо христианских демократов в него вошли социалисты, социал-демократы и республиканцы.

Тяжелое положение, в котором оказалась ХДП к середине 1970-х гг., объективно требовало от руководства партии переоценки прежнего политического курса, внесения в него корректив. В этих условиях руководство ХДП решило пойти на привлечение ИКП к косвенному участию в управлении страной. Свою роль в принятии такого решения сыграла позиция ИСП, поставившей условием своей поддержки христианско-демократических правительств приобщение коммунистов к власти в какой-то форме.<sup>4</sup>

Демохристиане стремились использовать передышку, полученную ими в результате участия ИКП в парламентском большинстве, для преодоления внутреннего кризиса и восстановления доминирующего положения на политической арене. Поэтому ХДП всячески пыталась ограничить масштабы сотрудничества и отвергала требование ИКП о создании правительства демократического единства с прямым участием в нем всех партий рабочего класса. И в 1980 г. ХДП заявила о невозможности сотрудничества с коммунистами на правительственном уровне.

Поворот ХДП не явился неожиданным. Курс на сотрудничество с ИКП, которую официальная пропаганда на протяжении всего послевоенного периода называла врагом №1, встретил сопротивление значительной части партийных функционеров. Убийство террористами в мае 1978 г. главного вдохновителя и инициатора диалога с коммунистами, видного государственного деятеля и лидера левой группировки в ХДП А. Моро, подорвало позиции его сторонников. Немаловажную роль в прекращении сотрудничества с ИКП сыграло также постепенное давление на ХДП администрации США, которая давала ясно понять, что для Вашингтона неприемлема любая форма приобщения коммунистов к власти.<sup>5</sup>

Делая ставку на убедительную победу, христианские демократы сосредоточили свои усилия на изменении имиджа партии. Стремясь преодолеть сложившиеся представления о ХДП как о «пораженной склерозом», «погрязшей в коррупции и скандалах», безразличной к нуждам страны партии, руководство ХДП предприняло ряд шагов по организационному обновлению партии. Их инициатором стал Ч. Де Мита, представитель «поколения 50-х».

В его выступлении на съезде христианских демократов в мае 1986 г. отчетливо прозвучала мысль о необходимости продолжения диалога с ИКП. Однако она не получила дальнейшего развития.

Таким образом, ХДП являлась наиболее сильной политической организацией, считающей главным противником ИКП и стремящейся не допустить ее к власти. До 1963 г. она формировала правоцентристские коалиции, затем – левоцентристские. Эта партия всегда занимала ведущие позиции в разного рода правительствах, в ее руках были посты президента, премьер-министра, министров.

Второй по политическому весу была крупнейшая в капиталистическом мире ИТАЛЬЯНСКАЯ КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ (ИКП). На своем первом послевоенном съезде коммунисты выдвинули программу строя прогрессивной демократии, основанной на союзе рабочего класса, средних слоев города и деревни и некоторой части буржуазии. Они подчеркивали, что конечная цель развития строя прогрессивной демократии есть социализм. Для того чтобы сделать эту перспективу реальной, коммунисты считали необходимым проведение глубоких демократических реформ. В области экономики они требовали национализации промышленности и финансовых монополий, организации государственного планирования и установления контроля трудящихся над производством. В сельском хозяйстве они предлагали ликвидировать крупную земельную собственность и передачу

земли крестьянам, поднятия уровня развития Южной Италии до уровня развития Северной Италии.

Согласно Уставу, принятому на VIII Съезде, который проходил в 1956 г. в Риме, первичными организациями партии являлись ячейки, в которые входили члены партии по месту работы или жительства. Ячейки были объединены в секции, секции – в провинциальные федерации. Центральными органами были Национальный съезд (высший орган), ЦК, Руководство партии и Секретариат.

Коммунистическая печать Италии насчитывала немало изданий. Основным органом партии была газета «Унита» («Единство»), теоретическим органом – журнал «Ринашита» («Возрождение»).

ИКП долгое время ориентировалось на КПСС и считала приемлемой для Италии советскую модель социализма. С 1972 г. генеральным секретарем ИКП стал Энрико Берлингуэр. Постепенно в партии наметилась перестройка. Стали появляться документы, в которых говорилось о переходе к новой тактике – еврокоммунизму. Подчеркивалось, что СССР как страна социализма в новых условиях не может быть образцом для подражания, поскольку в нем действует однопартийная система, существует монополия КПСС на власть, и главным методом руководства обществом является насилие, подавление инакомыслия. Ни одна из КП Запады не добилась успеха только по одной причине – ориентации на КПСС. Потому нужно проводить политику еврокоммунизма: отказ от диктатуры пролетариата, сохранение политического плюрализма, достижение многоукладной экономики и др.

На парламентских выборах 1976 г. ИКП добилась своих наивысших успехов. Она получила 34,8% на выборах в сенат.<sup>6</sup> Этот успех был обеспечен массовым голосованием за коммунистов в крупных промышленных центрах страны, укреплением позиций ИКП в управлении левыми силами областями и новым сдвигом влево в южных провинциях. ИКП вошла в парламентское большинство. Однако неудовлетворенная итогами косвенного участия в управлении она в начале 1979 г. вернулась в оппозицию.

Партия оставалась заметной политической силой страны. За нее на выборах отдавала свои голоса третья часть населения. Без нее становилось все труднее и труднее управлять страной.

ИТАЛЬЯНСКАЯ СОЦИАЛИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ (ИСП) являлась одной из старейших партий в стране. Ее программа предусматривала построение социализма, но вместе с тем отрицалась диктатура пролетариата. ИСП выступала за демократический социализм.

Устав партии был одобрен 32-м Национальным съездом в Венеции в феврале 1957 г. ИСП состояла из первичных ячеек, секций во главе с комитетами, федерацией с соответствующими органами, в областях действовали комиссии и комитеты. Высшим органом являлся Национальный съезд, избиравший ЦК. В свою очередь ЦК избирал руководство партии. Секретарь партии председательствовал в этих двух органах. Центральными печатными органами партии являлись издававшаяся с 1896 г. газета «Аванти!» («Вперед!») и журнал «Мондо нуово» («Новый мир»).

К концу 50 – началу 60-х гг. XX в. партия претерпела значительную эволюцию вправо: разорвав сотрудничество с коммунистами, руководство ИСП взяло курс на сближение с правыми социал-демократами, неоднократно заявляя при этом о возможности более прочных связей с ХДП. С 1963 г. ИСП стала входить в правительства.

Во второй половине 70-х гг. XX в. в политике ИСП произошли существенные перемены. Они были связаны с приходом к руководству нового поколения лидеров-

прагматиков во главе с Б. Кракси. Заметные перемены произошли и в облике ИСП. Из массовой партии с постоянным членством и разветвленной сетью низовых организаций она стала превращаться в партию-клуб с аморфной структурой. Параллельно с изменением облика партии шел процесс обновления ее идейно-теоретического багажа.

В условиях активизации консервативных сил в начале 80-х гг. XX в. идеологи ИСП приступили к разработке концепции «нового», или «гуманистического» реформизма. В основу этой концепции был положен тезис о том, что развитие НТР радикально преобразовало общество, обесценило многие теоретические положения, которых придерживались левые силы, и поставило их перед необходимостью «ценностной переориентации» всего движения. По мнению идеологов ИСП, главным принципом прогрессистской политики в новых условиях должно было стать соединение «ценностей социализма и либерализма».<sup>7</sup>

В целом, идеологическая и организационная перестройка ИСП, также энергичная деятельность ее лидера Б. Кракси повысили политический вес партии. Она приобрела репутацию одной из самых динамичных сил на Апеннинах.

ИТАЛЬЯНСКОЕ СОЦИАЛЬНОЕ ДВИЖЕНИЕ – НАЦИОНАЛЬНЫЕ ПРАВЫЕ СИЛЫ (ИСД-НПС) занимала противоположную часть политического спектра. ИСД было основано в 1946 г. Стремление, хотя и в замаскированной форме, подчеркнуть свою связь с режимом Муссолини сквозило во всех внешних атрибутах новой партии. Заглавные буквы ее названия (по-итальянски МСИ) должны были напоминать сокращенную фамилию Муссолини. Еще более откровенно выглядел символ: пламя, окрашенное в три цвета итальянского знамени, вырывающееся из черного гроба. Генеральным секретарем партии стал один из инициаторов ее создания – Джорджо Альмиранте, который в прошлом был журналистом фашистского журнала. ИСД было определено как «политическая организация, вдохновляемая этической концепцией, имеющей целью защищать интересы и достоинство итальянского народа и стремящаяся к воплощению социальной идеи в ее непрерывной исторической преемственности».<sup>8</sup> В программных заявлениях содержались требования территориальной целостности Италии, включая земли, необходимые для ее экономического развития, проведения внешней политики, направленной на создание европейского союза.<sup>9</sup> ИСД выступало также за правительство «твердой руки» и за капитализм.

Главная задача, которую преследовала партия, заключалась в том, чтобы доказать массам – неофашизм – это не только тоска по ушедшему в прошлое «20-летию», это реальная политическая сила, полностью отвечающая духу времени.

Центральными органами являлись Национальный конгресс, центральный комитет, национальное правление, секретарь движения, почетный президент. Печатным органом был «Иль секоло д'Италия» («Век Италии»).

С 1972 г. немногочисленная монархическая партия влилась в ИСД. В январе 1973 г. этот союз был официально оформлен на партийном съезде, и неофашистская партия стала называться ИСД – Национальные правые силы.

Социальной базой партии являлась мелкая буржуазия и средние слои. По данным журнала ИКП «Ринашита», в начале 1972 г. 37% ее членов являлись чиновниками и служащими, более 27% – торговцами и ремесленниками. Довольно значительное место занимали безработные, люмпен-пролетарии и различные деклассированные элементы.<sup>10</sup> Главными направлениями деятельности ИСД-НПС были антикоммунизм и национализм. Сеть неофашистской организации получила наибольшее развитие в Центральной и Южной Италии. Но она так и не смогла пробиться в правительство.

В партийно-политической системе Италии были еще 3 партии, которые входили в парламент и правительство. Одна из них – ИТАЛЬЯНСКАЯ СОЦИАЛ-ДЕМОКРАТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ (ИСДП).

В марте 1951 г. путем слияния двух группировок правых социалистов, отколовшихся от ИСП (группа Сарагата – в январе 1947 г., группа Ромита – в декабре 1949 г.), была создана «Социалистическая партия – итальянская секция Социалистического интернационала». В 1952 г. она была переименована в ИСДП.

Влияние ИСДП распространялось на определенные слои служащих, мелких торговцев и промышленников, интеллигенции, части студенчества, «рабочей аристократии Севера». Социал-демократы сотрудничали также с промышленниками на предприятиях, проводя их политику в вопросах труда и заработной платы.

Партия была организована в секции, общинные союзы, провинциальные федерации (с соответствующими исполнительными органами). В масштабе областей действовали областные джунты. Во главе партии стояли Центральный комитет и исполнительное правление. Высшим органом был Национальный съезд. Печатным органом партии являлась газета «Джустития».

В политическом отношении партия Сарагата на протяжении всего периода своего существования примыкала к коалиции, созданной христианскими демократами. Она входила в ряд правительств, руководимых ХДП, поддерживая политику этой партии.

В послевоенной Италии действовала и РЕСПУБЛИКАНСКАЯ ПАРТИЯ (ИРП), которая опиралась на часть мелкой буржуазии. Партия была организована в секции, общинные союзы, провинциальные федерации, областные федерации, возглавляемые комитетами. Во главе ее стояло национальное правление. Партия издавала газету «Ла воче републикана» («Республиканский голос»). В программе ИРП были требования установления демократического республиканского строя и проведения некоторых реформ. Но заметной роли эта партия не играла.

Двигаясь в фарватере демохристианской политики, она принимала участие в правительствах Де Гаспери в 1948 – 1953 гг., а также входила в левоцентристские правительства с 1962 г.

В период движения Сопrotивления была восстановлена и ЛИБЕРАЛЬНАЯ ПАРТИЯ (ИЛП), вокруг которой сплотились консервативные буржуазно-помещичьи слои. Центральными органами партии являлись Национальный съезд, Национальный совет, Центральное правление, президиум, генеральный секретарь, высшая коллегия арбитража и дисциплины. Печатным органом партии была газета «Опинионе» («Мнение»).

Либералы выступали за восстановление дофашистской монархической формы правления, которая носила бы светский, а не католический характер. Они были решительно настроены против социальных реформ, особенно против национализации и аграрной реформы. Партия также выступала за демократизацию итальянского общества, но широкой социальной поддержки она не завоевала.

ИЛП входила в правительства в 1947 – 1950, 1954 – 1957 годах, активно поддерживая внешнюю и внутреннюю политику. С 1948 по 1955 гг. президентом республики был видный деятель ИЛП Луиджи Эйнауди, который активно сотрудничал с демохристианскими правительствами.

Все эти партии объединяли общие цели – укрепление устоев капитализма и недопущение коммунистов к власти.

Таким образом, партийная система Италии, созданная после Второй мировой войны, просуществовала в неизменном виде почти полвека. Она была прочно «институционализирована», что позволяло говорить о возраставшем влиянии партийных льгот. То обстоятельство, что ХДП всегда играла роль ведущей политической силы и формировала правительства, приходило в противоречие с принципами

демократии, подразумевающими чередование у власти альтернативных политических сил. Однако в начале 90-х годов XX в. произошли значительные перемены, в результате чего на политической арене появились новые партии, которые стали играть ведущую роль в политике страны.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. **Александров В.В.** Новейшая история стран Европы и Америки (1945 – 1986 гг.). – М.: Высшая школа, 1988. – С. 299.
2. **Гантман В.И.** Государственный строй Италии. – М., 1961. – С. 147.
3. **Веселицкий А.А.** Совершенно секретно: Заговор против республики (Итальянский неофашизм). – М.: Издательство политической литературы, 1976. – С. 46.
4. **Кисовская Н.** Италия – в поисках формулы политической стабильности // *Мировая Экономика и Международные Отношения*. – 1987. – № 8. – С. 99.
5. Там же.
6. **Филатов Г.С.** Демократические силы Италии против неофашизма. – М.: Мысль, 1977. – С. 167.
7. **Кисовская Н.** Указ. соч. – С. 101.
8. **Филатов Г.С.** Указ. соч. – С. 52.
9. Там же. – С. 53.
10. Там же. – С. 105.

#### SUMMARY

*The article deals with the party system of the First Italian Republic which had been unchanged for almost 50 years. Two parties attracted specialists' attention, namely the Christian Democratic Party (CDP) which always played the role of the leading political force and formed governmental coalitions, and the Italian Communist Party (ICP). The Italian Socialist Party (ISP) played a part of the third force having been a member of governments since 1963. The Italian Social Movement – National Right-Wing Forces (ISM-NRF) was on the opposite side of the political spectrum, but it couldn't wind its way into the government. There also existed 3 parties which were members of both the parliament and the government. They are the Italian Social-Democratic Party (ISDP), the Italian Republican Party (IRP), and the Italian Liberal Party (ILP).*